

ZPRAVODAJ

VELKÉ NĚMČICE



KVĚTEN 2012

Tělovýchovná jednota Sokol Velké Němčice ve spolupráci se stárky ročníku 1994 si Vás dovoluji pozvat na tradiční

MÁJOVOU ZÁBAVU

kteřá se koná

v sobotu 12. května 2012.

Program:

od 18.00 hodin

- průvod stárků po obci

20.00 hodin

- taneční zábava v sále kulturního domu

K tanci a poslechu hraje dechová hudba Dubňanka.

Občerstvení zajištěno.

Májovou slavnost zahájíme stavěním máje na tanečním parketu u kostela – v pátek 11. 5. 2012 v 19.00 hodin. Prosíme rodiče stárků, ale i ostatní občany o pomoc.

POZVÁNKA



Úřad městyse Velké Němčice ve spolupráci s mateřskou školou zve maminky, babičky a tetičky na oslavu DNE MATEK. Rádi

bychom se s vámi „milé maminky“ chtěli podělit o dobrou náladu v neděli 6. května 2012 v 15:00 hodin v sále kulturního domu, kdy vám naše děti z mateřské školy přijdou blahopřát. Jste srdečně zvány.



Festival Němčický klíč 2012

Rozjíždí se sezóna hudebních festivalů a jako tradičně se hlásí o slovo jako součást kulturního dění v naší obci i Němčický klíč.

Co se bude dít a kdo vystoupí?

Tradičně se krátce představí domáci skupina **POKAŽDÉ JINAK**. Jako hosty si rádi poslechneme břevlavský folkrockový **YANTAR**, od skupiny **BEZEVŠEHO** nás čeká živá vícehlasá úprava tradicionálů a černošských spirituálů či jejich vlastních písní, skvělý zážitek si jistě také odneseme z vystoupení skupiny **EPY DE MYE** známé z rockových či beatových scén známých festivalů. Z předloňského ročníku si jistě pamatujeme vynikající **BLUE EFFECT**. Letos však ukážou svoji rockovou podobu v plné parádě – no zkrátka kdo zažil koncert Blue effectu ví, že o tom se nedá psát, to se musí slyšet.

K dobré hudbě vždy patřilo i dobré jídlo a pití. Proto nebudou chybět speciality vybrané kuchyně a nápoje všeho druhu včetně míchaných drinků, které vám opět připraví sebraný tým kuchařů a barmanů skupiny Pokaždé jinak a jejich přátel. Milovníci dobrého vína zde opět najdou dobře vybavený vinařský koutek.

Festival se bude konat v sobotu 2. 6. 2012 od 18:00 hodin, bližší informace můžete najít na:

<http://nemcickyklic.wz.cz/program.php>

Na vaši návštěvu se opět těší pořadající skupina Pokaždé jinak.

Církevní slavnosti II.

Boží tělo

František Válka

Tato z nejstarších církevních slavností byla zavedena papežem Urbanem IV. v roce 1264. V tehdejší době vzrůstal názor, že by církev měla projevovat okázalejší úctu k Bohu na veřejnosti. Po zázraku v městě Bolseně byla tato oslava Boha ustanovena a od 15. století se rozšířila po celé církvi. Slaví se týden po svátku Nejsvětější trojice, vždy ve čtvrtek. V zemích, kde byl čtvrtek jako svátek a procesí zrušeno se tento svátek slavil v následující neděli.

Slavnost Božího těla byla v našem městysi v minulosti vždy okázalá a velkolepá. Chtěl bych s pomocí pamětníků a archivovaných záznamů popsat historii této slavnosti až po dnešek pro budoucí generace.

Příprava slavnosti začala už den před ní, kdy se nasekala tráva, z lesa se přivezli tzv. májky a připravovaly se čtyři oltáře. Trasa procesí po vesnici byla léta letoucí neměnná. Nasekaná tráva se prostírala po cestě, kudy šlo procesí. Po stranách cesty byly do země zatlučeny májky, které dodávaly důstojnosti celé slavnosti. Po trase cesty, kudy šel průvod, byly na určených místech postaveny zmíněné oltáře. Průvod začal u kostela a vedl ulicí Vrchní, poté ulicí Brněnská (v minulosti Masarykova), dále ulicí Dolní a Městečkem zpátky ke kostelu. První oltář stával u domu č. 16, kde býval Matěj Flajšinger, dnes tam bydlí Matěj Šabata, druhý stával u Lidového domu, na křižovatce ulic Vrchní, Brněnská a Osvození (dříve Za hospodou), tento dům za bojů o obec v roce 1945 zcela vyhořel a jeho torzo bylo zlikvidováno až v roce 1967. Nyní tam stojí domy paní Bučkové,

Strouhalové a Švandových. Třetí oltář stával u domu p. K. Novákové č. 66 v Městečku, kde nyní bydlí paní Cecilie Vintrlíková a čtvrtý oltář stával u staré radnice, později u vedlejšího domu starosty obce p. Jana Volingera č. 31 dnes Čupovi.

Doba se změnila, hlavně politicky. Začala rokem 1939, kdy vznikl tzv. Protektorát Čechy a Morava. Až do roku 1942 se nic nezměnilo. V tomto roce v září k nám do obce přivezli německé úřady němce z Besarabie, aby kolonizovali a germanizovali české území. Byly vybrány nejlepší hospodářství a majitelé museli bez náhrady všechno opustit. Mezi nimi byly také domy č. 16 a č. 66. Noví majitelé odmítli oltáře a tak se stavěli u jiných domů.

Podle vzpomínek starších občanů stávali různě, u domu č. 170 A. Neubauera, nebo v prostoru křižovatky Brněnská, Křepická a Školní. Dále pak u domu č. 360 kováře p. Eliáše na křižovatce ulic Brněnská a Dolní. Bydlí tam dnes p. Urbánková. Další oltář byl v ulici Dolní č. 63 p. Vintrlíka, dnes u Faronů a čtvrtý byl obecní, který stával u staré radnice nebo vedlejšího domu č. 31. Po válce se tři oltáře vrátili na svoje původní místo, jen oltář od č. 16 u Šabatů stával u zmíněného domu č. 170 pana A. Neubauera, později Z. Franka.

Po celou dobu okupace – Protektorátu nebyla tato církevní slavnost zakazována. To se stalo až za vlády komunistů, kdy bylo Boží tělo potlačováno a zakazováno. Zásluhou kněze Aloise Velíška se tato slavnost stále slavila, ale jen na církevní půdě, tj. kolem kostela a bez oltářů.

Jak procesí a celá církev slavnost vypadala a jak probíhala. Po mši svaté začal průvod. V čele šel ministrant s křížem, školní mládež pod dozorem učitelů nebo starších lidí, poté šla mládež tj. svobodní chlapi a dívky. Za nimi šli různé korporace a spolky, třeba hasiči, Orli a jiné organizace. Za monarchie do roku 1918 dodávali celému průvodu slavnostní ráz různé řemeslné cechy v uniformách. Dále šla kapela, která hrála nábožné písně, třeba „Ježíši králi, nebe a země“, za ní místní sbor zpěváků a zpěvaček. Před knězem, který nesl monstranci, ve které byla hostie – Tělo boží šli dru-

žičky v bílých šatech s malými košíčky a v nich měli květinové lístky, které sypaly na cestu před kněze. Vedle něj šel kostelník s kadidlem, které se používalo u oltářů při bohoslužbě. Dým z kadidla stoupal k nebi a Bohu přinášel modlitby věřících. Na výraz úcty k nejsvětější svátosti, kterou nesl kněz, se nad ní prostíral tzv. baldachýn, který na čtyřech žerdích nesli přední občané, později mladí muži. Kolem baldachýnu a kněze se dále nesli na žerdích lucerny se zapálenými svíčky. V průvodu se nesli také na žerdích korouhve s obrazy svatých. Bílé nesla mládež a ostatní nesli v průvodu dospělí, kteří šli za knězem. Nejprve šli muži za nimi ženy.

U oltářů byla bohoslužba slova tj. čtení evangelia, u každého oltáře od jiného evangelisty, dále modlitby a prosby věřících k Bohu a poté požehnání monstrancí s Tělem Páně. V roce 1968, kdy došlo k politickému uvolnění tzv. „Pražské jaro“ byla slavnost obnovena po celé vesnici. Znovu byly postaveny oltáře a to u č. 16, č. 170, a č. 66 a čtvrtý stál v bráně zámeckého dvora a nechalo ho postavit tehdejší JZD na místo MNV. Byl to oltář, který dříve patřil obci. Musím dodat, že tehdejší předseda JZD byl Antonín Adamčík z Popic, který byl věřící katolík. Bohužel po zásahu okupace vojsk Varšavské smlouvy byly tyto slavnosti po dvou letech znovu zakázány a omezily se znovu jen na průvod kolem kostela. Tak to šlo až do roku 1990, kdy „sametová revoluce“ smetla komunistický režim. V tomto roce byla slavnost, která se už nejmenovala Boží tělo, ale nesla název Slavnost Těla a Krve Páně. Průvod šel ulicí Městečko, Brodačská, U Rybníka, Boženy Němcové, Dolní a Městečkem zpět. Nebyly tam žádné oltáře, ale jen stoly, u kterých byla složena bohoslužba slova. Bylo to velké vypjetí obyvatel naší obce, kteří při slavnosti děkovali za nabytou svobodu. Toto děkování se, ale časem vytrácelo a zůstali jen ti, kteří věřili opravdu.

Časem se slavnost omezila jen ke kostelu a blízkému okolí. Znovu se začali stavět oltáře a to v parku u kostela, u hudebního altánku, někdy u sochy sv. Floriána nebo na parkovišti a u kříže před kostelem. Tam se od-

bývá všechna bohoslužba slova, která se dříve slavila u jednotlivých oltářů. Tak zanikla velkolepá církevní slavnost v našem městysi. Je to vlivem sekularizace naší společnosti a také velkým provozem na našich silnicích.



DEN ZEMĚ VE VELKÝCH NĚMČICÍCH

František Smetana

Tato země je nám zapůjčena 365 dní v roce. Věnujme jí jedno dopoledne v roce a zbavme jí alespoň části nepořádku, za který sama nemůže.

S touto ideou se v sobotu 21. 4. 2012 sešla skupina našich spoluobčanů a tuto myšlenku do puntíku naplnila. Zhruba 25 dobrovolníků během sobotního dopoledne nasbíralo cca 60 pytlů odpadků lemujících cesty na Moutnice, Uherčice, Brodač a také za dálničním mostem až do Curen. Je velmi potěšitelné, že mezi zúčastněnými byli také rodiče s dětmi.

Vypěstovat v nich správný vztah k přírodě, svému okolí a zodpovědnosti se dá tímto nejjednodušším a jistě nejsprávnějším způsobem. Ne nadarmo se říká „Příklady táhnou...“

Velké díky patří iniciátorům této akce, všem zúčastněným, zástupcům organizací v čele s dobrovolnými hasiči, kteří celou akci logisticky zajišťovali.

Doufáme, že se DEN ZEMĚ ve Velkých Němčicích ujme a stane se masovější záležitostí už jenom proto, že na stavu našeho okolí máme podíl všichni.

Fotografie z průběhu dopoledne můžete zhlédnout v nejbližších dnech na naší kabelové televizi.

UPOZORNĚNÍ

V pátek 4.května 2012 v době od 8:00 do 15:30 hod. a v sobotu 5. května 2012 v době od 8:00 do 11:00 hod. bude uspořádán SVOZ NEBEZPEČNÉHO ODPA DU u mlýna. Svoz nebezpečného odpadu je pro občany zdarma. Kategorie vybíraného odpadu: televize, rádia, ledničky, mrazničky, nádoby z kovů od škodlivin, odpadní motorové a převodové oleje, olověné akumulátory vč. kyselin, plastové

nádoby od škodlivin, pneumatiky, vyřazené léky, žárovky, výbojky, zbytky barev, odpadní ředidla, roz-pouštědla – vše včetně obalů, zbytky prostředků na ochranu rostlin.

Žádáme občany, aby dodrželi určené termíny svozu nebezpečného odpadu (2x do roka) a nesváželi uvedený odpad o sobotách, kdy je přístup pouze ke kontejneru.

INFORMACE PRO OBČANY

Nemáte platný cestovní pas?

Požádejte o vydání nového cestovního pasu a nenechávejte podání žádosti až do doby před letní turistickou sezónou. Vyhněte se tak zbytečným frontám na úřadech a ušetříte čas.

Máte-li platný cestovní pas, zkontrolujete si, do kdy platí. Hodláte-li cestovat mimo Evropskou unii, zjistěte si u zastupitelského úřadu daného státu, jakou minimální dobu platnosti cestovního pasu vyžaduje.

Upozorňujeme, že dnem 26. června 2012 skončí možnost cestování dětí zapsaných v cestovních dokladech rodičů. Po tomto datu musí mít každý občan České republiky k vycestování do zahraničí vlastní cestovní doklad. Z tohoto důvodu doporučujeme včas požádat o vydání cestovního dokladu dítěti. K vycestování do států Evropské unie lze kromě cestovního pasu použít rovněž občanský průkaz. Od 1. ledna 2012 lze požádat o vydání občanského průkazu také pro občany mladší 15 let.

Vydání prvního občanského průkazu v 15 letech

Povinností občana, který má trvalý pobyt na území České republiky a dosáhl věku 15 let, je mít občanský průkaz.

Pro splnění této povinnosti je nutné požádat o vydání občanského průkazu nejdříve v den dovršení 15 let věku tak, aby občanský průkaz byl vydán bez správního poplatku, a nejpozději do 30 dnů po dovršení 15 let věku tak, aby se občan nedopustil přestupku.

Pokud bude žádost podaná ve větším předstihu, občanský průkaz bude vyroben před dovršením 15 let a doba platnosti bude pouze 5 let (ob-

čanům starším 15 let se vydává občanský průkaz s dobou platnosti 10 let). Občan by také musel zaplatit správní poplatek 50 Kč, protože by se jednalo o vydání občanského průkazu občanu mladšímu 15 let (podle položky 8. Sazebníku správních poplatků, který je přílohou zákona č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích). Z uvedeného vyplývá, že občan, který nebude mít v den dovršení 15 let občanský průkaz, se nedopouští přestupku a má ještě lhůtu 30 dnů na to, aby o vydání občanského průkazu požádal

POZVÁNKA

na veřejné zasedání Zastupitelstva městyse Velké Němčice konané dne **17. 5. 2012 v 19.00** hod. v místním kině

Program zasedání:

1. Zahájení
2. Zpráva o činnosti rady městyse
3. Kontrola plnění usnesení z minulého zasedání
4. Prodej pozemku parc. č. 715 (4114/2) o výměře 6 m²
5. Rozpočtové opatření 1/ 2012
6. Schválení závěrečného účtu městyse Velké Němčice
7. Zpráva o výsledku přezkoumání hospodaření městyse
8. Diskuze
9. Návrh na Usnesení
10. Závěr

Monitoring

František Smetana

Vážení spoluobčané, na přelomu měsíce března a dubna jste jistě zaregistrovali na ulici Brněnské pohyb speciálního vozidla. Jednalo se o vůz firmy Zemský Rohatec s. r. o., který prováděl kamerovou prohlídku stávající betonové a PVC kanalizace ve Velkých Němčicích na ulici Brněnská v přibližné délce 1238 m. Jednalo se o oboustranné měření ve dvou světlostech potrubí.

Monitoring kanalizací proběhl z důvodu blížícího se termínu opravy vozovky II/425. Zjištění skutečného stavu nám napoví, kde a jakým způsobem lze provést opravy porušené kanalizace.

Výsledky měření budou po zpracování k nahlédnutí na ÚM jak v papírové, tak i v digitální podobě.

Sdělení k vysílání kabelové televize.

Vážení občané,

z důvodu kompletního přechodu na digitální vysílání a rozšíření programové TV nabídky v kabelových rozvodech Velké Němčice došlo 16. dubna 2012 k přeladění TV programů na jiné frekvence.

	Program	kanál	f(MHz)
A	INFO	SE7	147,25
A	TV NOE	SE9	161,25
A	ČT24	E8	196,25
A	ČT4	E9	203,25
A	ČT1	R11	215,25
A	ČT 2	R12	223,25
A	SPEKTRUM	S22	311,25
A	CS FILM	S24	327,25
A	NOVA SPORT	S26	343,25
A	OČKO	S28	359,25
A	Universal Ch.	S30	375,25
C	HBO, HBO2, HBO Comedy, HBO HD	S32	394
C	Cinemax, Cinemax 2, Disney Channel	S33	402
C	Spektrum, Discovery, Animal Planet, History, Explorer/Spice	S34	410
C	Uni. Channel, CS Film, Eurosport, FishingHunting	S35	418
C	Nova Sport, Minimax, JimJam,	S36	426
C	Sport1, Sport2, Sport5, AXN	S37	434
C	VH1, MTV CZ, Mezzo, BBC World, France24, CNN	S38	442
C	MyZen TV HD, Prima HD, Prima Cool HD	C21	474
C	Fashion TV, CC-TV, Doma, JOJ Plus, TA3	C22	482
T	MUX1 CZ	C23	490
T	MUX ORF	C24	498
C	Nova, Prima TV, Nova Cinema, Prima Cool, Nova HD	C26	514
C	ČT1 SM, ČT1 JM, ČT2, ČT4 Sport, ČT24 + rádia	C27	522
C	ČTHD, Očko TV, Barrandov, Barrandov HD. TV Noe	C28	530
C	Prima Love, JOJ TV, STV1, STV2, Markíza, + rádia	C29	538
T	MUX2 CZ	C30	546
T	MUX SK VP	C31	554
T	MUX SK KOM	C32	562
A	VKV		

A – analogové pozemní vysílání

T – digitální pozemní vysílání

C – digitální kabelové vysílání (Omezená nabídka bez kódování, další programy přístupné přes dekódovací kartu).

Kraj kvetoucí révy 2012



Vážení milovníci dobrého vína,

dovoluji mi, abych Vás pozval na kulturní akci Kraj kvetoucí révy 2012. Po úspěšném ročníku 2010, který volně navázal na Festival vín 2009, se v letošním roce koná již 4. ročník. Spolupráce s obcemi Velké Němčice, Starovice a Křepice se nám v předchozím roce osvědčila a proto u ní zůstaneme. V těchto obcích bude otevřeno více než 15 sklepů a zde se Vám nabízí příležitost prohlédnout si osobitý přístup vinaře a nahlédnout do jeho království. Dále budete mít možnost se projet na kole či kolečkových bruslích po cyklostezce vedoucí vinicemi, které by měli zrovna kvést a v katastrálních územích zúčastněných obcí zaujímají plochu 215 ha. Nebo si jen tak popojete ze sklepa do sklepa na skleničku. Proto neváhejte a 2. června si udělejte příjemnou sobotu, ať v blízkosti rodiny, či přátel, při dobrém víně.

Sklepy budou otevřeny 9:30 – 20:00

Startovací balíček - 120 Kč obsahuje - mapa všech sklepů, sklenička, tužka, nosička

Občerstvení po celou dobu akce zajištěno. Podrobnosti na: www.krajkvetoucirevy.cz



Projekt Comenius na naší škole

Miroslav Strouhal

ZŠ Velké Němčice získala v roce 2010 v rámci Programu celoživotního učení grantovou podporu na financování projektu Comenius. Projekt byl podpořen z fondů EU částkou 17 tis. €. Naši žáci a učitelé tak měli možnost vycestovat do mnoha partnerských zemí, poznat život ve školách a rodinách a diskutovat na různá témata. V červnu 2012 projekt končí a my bychom vás rádi seznámili

s jeho aktivitami. Poslední setkání se uskuteční v červnu v Řecku.

V rámci projektu se uskutečnilo 19 učitelských mobilit a 19 žakovských mobilit (mobilita – cesta). Na setkání v únoru přijelo do naší školy 24 zahraničních učitelů a 16 žáků. Žáci byli ubytováni v rodinách, kterým patří náš veliký dík za jejich pomoc.

Projekt nám umožnil nejen vycestovat do zahraničí, ale i poznat kulturu a tradice mnoha evropských zemí, seznámit se se školním životem v různých státech, najít si nové přátele. Žáci i učitelé také uvítali možnost zlepšit si svou znalost angličtiny, protože pracovním jazykem byla právě angličtina. Vždy jsme odjížděli plni nových dojmů a zážitků. Slzy, které provázely každé loučení, nás utvrdily v tom, že tento projekt měl smysl.

Termín setkání:	Země – místo:	Účastníci:	Téma setkání:
3. – 10. 10. 2010	Turecko - Denizli	3 učitelé	Úvodní setkání, prezentace jednotlivých partnerů
3. 11. - 8. 11. 2010	Francie - Bordeaux	2 učitelé	Setkání ředitelů škol, téma architektura
11. 12. - 19. 12. 2010	Polsko – Lodž	3 učitelé, 4 žáci	Historie a archeologie
3. 2. - 9. 2. 2011	Česká Republika Velké Němčice	Přijelo 24 učitelů a 16 žáků ze zahraničí	Literatura
14. - 19. 5. 2011	Litva - Utena	3 učitelé, 2 žáci	Tradice a zvyky
6. 6. - 10. 6. 2011	Německo - Heidelberg	2 učitelé, 4 žáci	Sport a hry
28. 9. - 2. 10. 2011	Bulharsko - Sofie	2 učitelé, 2 žáci	Náboženství, náboženské tradice
26. 10. - 30. 10. 2011	Portugalsko - Coimbra	2 učitelé, 3 žáci	Tradice - svatba a křtiny
16. 2. - 21. 2. 2012	Francie - Fayence	2 učitelé, 4 žáci	Gastronomie, tradiční kuchyně

Veselé velikonoční tvoření

Mgr. Dagmar Prokešová

Přijali jsme pozvání od MC Pupíci na velikonoční jarmark, který se konal v neděli 18. března 2012 v kulturním domě v odpoledních hodinách. Abychom i my přiložili ruku k dílu, uspořádali jsme pro děti a rodiče mateřské školy velikonoční tvořivou dílnu. Děti si mohly podle obtížnosti vyrobit velikonočního zajíčka, ovečku nebo slepičku. Děti, které školku nenavštěvují, rovněž nepřišly „zkrátka“, protože i pro ně jsme měli nachystaný materiál pro velikonoční tvoření. Děti

měly z výrobků radost a odnesly si je domů.

Děkujeme MC Pupíci za pozvání, milé přijetí a chutné občerstvení. Velikonoční jarmark i dílny se vydařily.



PROGRAM KINA

(program kina na www.365dni.cz nebo <http://www.zsvelkenemcice.eu>)

25.5. (pátek), 19,30 hod.

PROBUDÍM SE VČERA

Film o cestě za studentskou láskou. Školní komedie. V hlavních rolích Jiří Mádl, Filip Blažek, Eva Josefíková, Viktor Preiss, Zlata Adamovská a další. Mládeži přístupný. Délka filmu 120 minut. 75 Kč

31.5. (čtvrtek), 17 hod.

KRÁLOVNA KOLOBĚŽKA

Pásmo českých kreslených pohádek: Královna koloběžka, Krtek a koberec, Krkonoš a ovčák, O utrženém sluchátku, Krtek a telefon, Těšíme mne, Dorotka a abeceda. Délka pásma 62 minut. 30 Kč